

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

### о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

7 февраля 1990 года на Пленуме ЦК КПСС продолжалось обсуждение проекта платформы ЦК КПСС и XXVIII съезду партии и доклада Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева по этому вопросу.

На Пленуме выступили: К. Махкамов — первый секретарь ЦК Компартии Таджикистана, В. И. Мироненко — первый секретарь ЦК ВЛКСМ, А. М. Масалиев — первый секретарь ЦК Компартии Киргизии, Г. С. Баштанков — секретарь ВЦСПС, В. Т. Сайкин — председатель исполкома Московского городского Совета народных депутатов, А. Б. Шалиев — буровой мастер производственного объединения «Туркменгазпром», С. С. Алексеев — председатель Комитета конституционного надзора, директор Института философии и права Уральского отделения Академии наук СССР.

От редакционной комиссии, образованной на Пленуме, выступил Г. П. Разумовский.

После всестороннего рассмотрения предложений редакционной комиссии Пленум одобрил доработанный с учетом поступивших замечаний и состоявшегося обсуждения проект платформы ЦК КПСС и XXVIII съезду партии (будет опубликован в печати) и принял постановление по этому вопросу.

На Пленуме было продолжено обсуждение вопросов, связанных с решениями XX съезда Компартии Литвы.

По этому вопросу выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев.

На Пленуме выступили: А. М. К. Бразаускас — первый секретарь ЦК Компартии Литвы, М. М. Бурояквичус — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), В. А. Купцов — первый секретарь Вологодского обкома КПСС, А. П. Клауцен — первый секретарь Рижского горкома Компартии Латвии, В. Н. Швед — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), Н. М. Ершова — наладчица производственного объединения «Машиностроительный завод имени Ф. Э. Дзержинского», Г. Перми, А. И. Яковлев — секретарь ЦК КПСС, Ю. Д. Маслюков — первый заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР, Ю. -В. Ю. Палецник — секретарь ЦК Компартии Литвы, В. Ю. Ю. Кардамвичус — секретарь временного ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), Е. К. Лягачев — секретарь ЦК КПСС.

Пленум принял по данному вопросу постановление, которое публикуется в печати.

С заключительным словом на Пленуме ЦК КПСС выступил М. С. Горбачев.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

## Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 7 февраля 1990 года

### О проекте платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии

1. Одобрить с учетом обсуждения и замечаний, высказанных участниками Пленума, проект платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии.

2. Опубликовать проект платформы ЦК КПСС к XXVIII съезду партии в печати для широкого обсуждения в партийных организациях, среди коммунистов и всех трудящихся.

## Постановление Пленума Центрального Комитета КПСС от 7 февраля 1990 года

### О решениях XX съезда Компартии Литвы

1. Пленум ЦК КПСС рассматривает принятые XX съездом Компартии Литвы решения как ее организационно-политический разрыв с Коммунистической партией Советского Союза.

Пленум осуждает такие действия, поскольку они подрывают единство КПСС и наносят большой ущерб процессам обновления советской федерации, обществу в целом.

2. Пленум поддерживает тех литовских коммунистов, которые образовали временный ЦК Компартии Литвы (на платформе КПСС), сохранили верность принципам интернационализма, выступают за осуществление революционных преобразований в условиях демократизации и обновления КПСС, консолидирующей все народы нашего многонационального союза.

Пленум поручает Политбюро ЦК КПСС оказать всю необходимую помощь временному ЦК КПЛ (на платформе КПСС)

в его практической деятельности и создать для этого соответствующие материальные и финансовые условия.

3. Пленум еще раз призывает тех литовских товарищей, которые вошли в самостоятельную Компартию Литвы, признать XXVIII съезд КПСС решения XX съезда Компартии Литвы в части, касающейся действия Программы и Устава КПСС, и на этой основе наряду с Компартией Литвы, стоящей на платформе КПСС, избрать делегатов на XXVIII съезд КПСС.

Пленум обращается к коммунистам Литвы с призывом включиться в обсуждение предсъездовского проекта платформы ЦК КПСС, осознать свою историческую ответственность за судьбы литовского народа, всего нашего многонационального государства, за судьбу революционной перестройки.

## ЗАДАНИЕ НА СЕГОДНЯ

...Свежи еще в памяти газетные заголовки двух-трехлетней давности, суть которых сводилась к тому, что госприемка, ее повсеместное внедрение приведет к скачку и решительному повышению качества продукции...

Госприемка взялась за дело решительно. Зарылась в проектную, технологическую документацию, начала выявлять несоответствия действующей технологии с «неудобной», но заложеной конструкторами и технологами, стала вести кропотливую работу в производственных цехах. И здесь она поставила заслон не в меру ревнивым «рационализаторам», способствовавшим своим в орческим и м изысками чему угодно, только не качеству. Все это положительное, получало широкое освещение в прессе: в основном аллодисменты.

Совсем другие оценки представили госприемки слышали на своих рабочих местах, да и ожидать много было сложно. Люди, не отягощенные кровной привязанностью к предприятию и получающие деньги (и немалые) за то, что препятствуют выходу за ворота недоброкачественной продукции, которая, в свою очередь, по причине задержки не дает возможности получить деньги за ее изготовление, не могли высказывать положительные эмоции. Конфликты разгорались по возраставшей в силу того, что нетронутая целина напастовывающихся из года в год нарушений технологических процессов отлекала все большие усилия основного производства на их устранение.

Стали рельефнее проявлялись и другие проблемы: оптимизация структуры госприемки, ее взаимодействие с администрацией предприятия, конструкторским бюро, ОТК, осуществление входного контроля, то есть стало очевидно, что остановить производство особого труда не составляет, а вот тесно взаимодействовать с производственными структурами, опираясь в своей работе на них, стремиться доводить продукцию до необходимых качественных параметров много сложнее и только этот путь может привести к реальным улучшениям. Госприемка,

в его практической деятельности и создать для этого соответствующие материальные и финансовые условия.

Только за последнее время при активном участии наших работников усовершенствована конструкция поворотного круга в механосборочном цехе № 2, что дало годовую экономию металла в 100 тысяч рублей, устранены многочисленные претензии по сборке тракторного сиденья, внедрен укороченный шпонпас и увеличено сезоны конструкции полуоси. Последнее мероприятие позволило снять серьезные претензии потребителей, касающиеся безопасности эксплуатации тракторов, и в конце прошлого года по изменению и усиленной полуоси замечаний нет. Кстати, многое в этом случае зависело от тесного контакта с изготовителем полуосей — Ташкентским агрегатным заводом. Пройдя через определенные трюны, организован тщательный входной контроль поступающих комплектующих, удалось наладить обстановку взаимной требовательности, делового партнерства, которая взаимно поддерживает и обеспечивает стабильное качество.

Из слов моего собеседника понятно, что госприемка за время своего существования даром хлеб не ела, она «прошлась» по самым явным вопиющим отклонениям от существующих ГОСТов, стандартов, технических условий и других нормативных документов, делала и делает ту черную работу, без которой нормальное производство функционировать не может.

Сейчас, если брать более широко, можно говорить и об ошибках, и о натяжах во внедрении вневедомственного контроля, отсутствии дифференцированного подхода в этом деле. К примеру, как оценить введение госприемки на Дулевском фарфоровом заводе, продукция которого с 30-х годов прошлого столетия и до сегодняшнего дня ни в какой рекламе не нуждалась и не нуждается. Трудящимся, которые там работают, никакая госприемка ничего не прибавит. Тем не менее подобных случаев немало. Это лишь подтверждает, что под одну гребенку



Репортаж в номер

## Праздник литературы

ПРОВЕДЕН ВЧЕРА В МУЗЕЕ ИМЕНИ НАВОИ

Он запомнится всем, кто отличился на инициативу коллектива Литературного музея имени Алишера Навои и нашей редакции отметить 549-летие со дня рождения великого поэта и мыслителя — праздника литературы в музее.

Как известно, Алишер Навои является основоположником узбекского литературного языка. Вчера в залах музея выступили не только видные ученые, писатели и поэты коренной национальности, но и те, для кого узбекский давно стал вторым родным языком, кто изучает его сейчас.

«Вспыхивают ярким светом софиты на втором этаже, в залах, где находится основанная экспозиция, посвященная Алишеру Навои. Руководитель музея Б. Валиев представляет собравшимся участникам праздника — члена-корреспондента Академии наук Узбекской ССР Азиза Каюмова, маститых и молодых поэтов, самодельных артистов. Вместо долгих лекций — задуманная беседа, ответы на интересующие вопросы. Вместо традиционной экскурсии — импровизированный концерт. Так проходит этот праздник, снимаемый, кстати, телевидением.

А потом участники и гости расходятся по многочисленным залам музея. Никто из не торопит, они подолгу стоят возле каждого экспоната. Для почетных гостей было организовано дружеское чаепитие.

Кто же пришел на праздник в музей в канун дня рождения Алишера Навои? Прежде всего — коллектив студентов и преподавателей педагогического института имени Низами, традиционный участник всех навоийских мероприятий. Почти в полном составе приехали на праздник ребята и педагоги из школы № 197 Акмал-Икрамовского района. Были на празднике учащиеся других школ, жители близлежащих микрорайонов — люди различных национальностей и, конечно, жители улицы, носящей имя великого поэта и гуманиста.

Основные мероприятия, посвященные 549-й годовщине и 550-летию юбилею поэта, еще впереди.

Ю. КАЗАЧЕНКО.

## Как заработать валюту

Расширение экспортного потенциала Узбекистана, привлечение валюты для модернизации производства, реализации социальных и культурных программ — такие цели ставит перед собой ассоциация внешнеэкономического сотрудничества, учредительное собрание которой состоялось в Ташкенте. Ее учредителями стали более 30 предприятий, научных учреждений и общественных организаций, кооперативы, творческие союзы республиканского уровня, имеющие опыт в налаживании внешнеэкономических связей, создании совместных предприятий, и новички в этой сфере.

Мы хотим объединить наши усилия в организации внешнеэкономической дея-

## 18 февраля выборы народных депутатов

Предвыборная платформа кандидата в депутаты Верховного Совета УзССР по Шоданскому избирательному округу № 11 Мукаррам Очиловой посвящена в основном проблемам женщин. И это не случайно, ведь Очилова выдвинута кандидатом в народные депутаты от Кировского районного женсовета. Кроме того, она работает бригадиром контролеров фабрики № 1 ПШО имени 50-летия УзССР и Компартии Узбекистана, где коллектив так же в подавляющем большинстве составляют женщины. Поэтому вопросы социальной защищенности женщин, повышения их роли в решении экономических задач, в духовном, нравственном воспитании подрастающего поколения, активизации их участия в общественно-политической жизни страны и стали стержнем предвыборной программы М. Очиловой. Немало внимания она также уделила выполнению наказов избирателей.

Фото Р. Шарипова.



## Наш кандидат

Трудовой коллектив Ташкентской телеграфно-телефонной станции выдвинул кандидатом в депутаты Ташгорсовета инженера-электрика первой категории Абдуллу Нигматовича Арипова.

Что же побудило людей сказать такое доверие двадцатисемилетнему коммунисту? В первую очередь его личные качества, гражданская позиция. Честность, принципиальность, смелость и оригинальность взглядов и суждений, умение постоять за свою точку зрения, постоянная готовность прийти на помощь людям — все эти черты присущи Абдулле. Они проявились и в его деятельности депутата Ташгорсовета. В 1987 году избрал его в Ташгорсовет. Срок прошел небольшой, но и за это время Арипов сумел сделать немало. Особенно тепло о работе депутата отзывались жители микрорайона «Гульбазар».

В период выдвижения кандидата в народные депутаты инициативная группа микрорайона «Гульбазар» пришла в наш трудовой коллектив и попросила всячески поддержать кандидатуру Абдуллы, которого они хотели бы видеть депутатом Ташгорсовета от избирательного округа № 120. Много и в нашем коллективе людей, кому Арипов помог не словами, а делом и в работе, и в решении бытовых вопросов.

Представляя предвыборную платформу, сам кандидат в депутаты считает, что ее основой должно быть превращение в жизнь лозунга «Вся власть Советам!», ленинских принципов развития общества. Все в нашей стране должно делаться на благо народа. Хо-

установка телефонов в домах ветеранов войны и труда. Добился Арипов и того, чтобы медицинскую помощь жители микрорайона получали не в находящейся за несколько километров поликлинике, а в новой, расположенной в непосредственной близости.

Представляя предвыборную платформу, сам кандидат в депутаты считает, что ее основой должно быть превращение в жизнь лозунга «Вся власть Советам!», ленинских принципов развития общества. Все в нашей стране должно делаться на благо народа. Хо-

телось бы Абдулле завершить и то начатое, что он еще не успел сделать как депутат городского Совета. Да и для решения жизненно важных вопросов — таких, как улучшение экологической обстановки, обеспечение ташкентцев жильем, транспортными услугами, продовольствием, товарами первой необходимости, пригодится тот опыт работы с избирателями, который он накопил за, пусть и небольшой, срок депутатской деятельности и который получил полную поддержку жителей округа.

Многие, кто знаком с Абдуллой, могут привести конкретные примеры, когда он проявлял инициативу, когда он должен сегодня обладать каждым из нас. Таких примеров много. Приведем один из них, который довольно красноречив. На пустынной улице четверо хулиганов пытались обругать девушку. Арипов, оказавшись рядом, не струсил, заступился за девушку. Хулиганам пришлось ретироваться, а одного из них Абдулла доставил в отделение милиции.

С. ЛЕВУШКИН,  
А. МУХАДИНОВ,  
А. КРИТИНОВ,  
работники Ташкентской телеграфно-телефонной станции.

## Опираясь на людей

Кандидатом в депутаты Ташгорсовета по избирательному округу № 113 зарегистрирован начинающий актер объединения «Фотон» Г. З. Путилин. Ему нет еще пятидесяти. За 27 лет работы в объединении вырос до начальника цеха, без отрыва от производства закончил электромеханический техникум и энергофакт ТашПИ. Как квалифицированного специалиста, хорошего организатора несколько раз «бросали на отстоящие участки. Вот и в цех № 3 он пришел в октябре 1987 года, когда коллектив был в глубоком проныре. А в прошлом году цех, численность которого составляла лишь 72 процента от плановой, десять месяцев был первым в объединении и два месяца — вторым.

Каким образом? Геннадий Захарович умеет создать в коллективе четкую слабовзаимосвязанную систему, где каждый трудится по принципу: «Если не я, то кто же!». Причем вся система опирается на людей, на коллективный разум, коллективное творчество. Путь к успеху в любой работе, как считает и доказал на практике Путилин, лежит через наиболее полное совпадение интересов каждого труженика

с интересами коллектива. Именно этот путь, только в больших масштабах, в масштабах города, Геннадий Захарович хочет проделать в случае избрания его депутатом Ташгорсовета.

В числе первоочередных задач, которые предстоит решить депутатам городского Совета, Путилин выделяет кардинальное изменение и подбур и утверждение кадров городских служб, подразделений исполкома.

— В нашем цехе каждый инженерно-технический работник знает, что если после первых трех лет его деятельности он не внесет какую-нибудь идею, не сможет обеспечить свой участок работы, то в цехе ему вряд ли придется дальше работать, — говорит Геннадий Захарович. — А почему бы не создать такую взаимосвязь в деятельности многих городских служб, вызывающих постоянные жалобы и нарекания горожан?

Многие проблемы и недостатки существуют потому, что в этих службах ищут не пути к улучшению работы, а причины, оправдывающие бездельность. Люди устали от бюрократизма, расхлябанности, разболтанности, безответ-

ственности. И решение проблемы, что нагромождается словно заграда не бесплодно, а в расставивши ибревен, а в поиске перепорчинок, вызывающей затор. А это во многих случаях — одна проблема, решив которую, можно решить и остальные.

Такая перепорчинок, по мнению Геннадия Захаровича, — безответственность, укоренившаяся на всех уровнях.

Поэтому в горсовете должны собираться единомышленники, которые будут душой болеть за интересы горожан. И эти интересы должны знать депутаты не только по встрече и приемам избирателей. К примеру, Путилин за создание при горсовете небольшой, но мобильной группы изучения общественного мнения, которая путем анкетирования, опроса и т. д. будет получать обобщенное мнение людей о работе тех же городских служб, о наиболее актуальных проблемах Ташкента.

Без опоры на людей, на их мнение деятельность народного депутата невозможна. В этом Геннадий Захарович Путилин уверен.

А. АНИСИМОВ.

## Где работаешь, выпускник?

Во многих хозяйствах республики проведена комплексная проверка, цель которой — выяснить, где и как работают выпускники Ташкентского института инженеров ирригации и механизации сельского хозяйства.

«Нет работы по специальности» — так было часто слышать от выпускников ву-

за. Специальная комиссия выявила причины этого явления. Они — в несбалансированности количества принимаемых студентов на отдельные факультеты, что ведет к подготовке специалистов сверх потребностей народного хозяйства. Не всегда высок и уровень подготовки. Отсюда — слабые теоретические знания

и недостаток практических навыков. Часто абитуриент не очень задумывается, какую специальность ему выбрать, лишь бы поступить в вуз. И после окончания института выпускник, как правило, не находит работы по специальности, не выдерживает конкурса при отборе в арендные коллективы.

В институте намечены меры для исправления такого положения уже в нынешнем году.

(УзТАГ).

странного туризма, организации в Ташкенте школы менеджеров. Одна из особенностей ассоциации — привлечение к внешнеэкономической деятельности творческой интеллигенции республики. Будем помогать художникам, писателям в организации за рубежом выставок, ярмарок, создании совместных фильмов, выпуске книжной продукции. Деятельность ассоциации в конечном итоге должна способствовать повышению занятости населения республики, совершенствованию производства, налаживанию выпуска товаров народного потребления.

Уже в процессе организации ассоциации инициативной группой были намечены конкретные пути ее деятельности. Так, с индийской фирмой «Датемейши» заключен протокол-намерение о создании в Узбекистане сети небольших заводов по переработке фруктов и овощей, строительству и эксплуатации гостиниц, заводу экспортных шприцев. Чтобы подробнее ознакомиться с деятельностью ассоциации, представители индийской фирмы «Датемейши» и ликвидированной фирмы «Табани» приняли участие в учредительном собрании. Бизнесмены из Великобритании, США, Франции, Сингапура также намерены сотрудничать с ассоциацией. Они проявили интерес к созданию с кинематографистами Узбекистана совместных фильмов, налаживанию рекламной деятельности. Обговорены возможности организации за рубежом выставок и ярмарок произведений искусства, книжной продукции, изделий народно-прикладного творчества с последующей их распространением.

И. ГРЕБЕНЮК,  
к. э. н., УЗТАГ.

# И каждый достоин...

Нелегко будет определить свой выбор многим избирателям в тех округах, где кандидаты в народные депутаты выдвинуты несколько человек. Именно здесь будут проходить выборы, а не простое голосование. Такие выборы пройдут и по избирательному округу № 200, где предвыборную борьбу ведут три кандидата в депутаты Ташкентского городского Совета.

У электрослесаря вагонного депо станции Ташкент-Товарный Виталия Витальевича Цветкова, маляра теплового депо Валентина Пантелеевича Андреевича и слесаря Ташкентского авиаобъединения Георгия Вячеславовича Гуринова много общего.

Все они кадровые рабочие, отличные специалисты своего дела, добросовестно относящиеся к своим обязанностям. Каждый из них может служить примером для молодых рабочих. Но, как показывает практика, сегодня для того, чтобы стать народным депутатом, мало быть только передовиком производства, квалифицированным работником. Важны и другие качества, как инициативность, принципиальность, настойчивость, без которых трудно выполнять наказы избирателей. А самое главное — надо хорошо знать проблемы, волнующие людей, относиться к ним с вниманием, быть готовым решать самые сложные вопросы.

Все эти качества также есть у каждого из трех кандидатов в депутаты. Причем уже «пробованными» на практике. Г. В. Гуринов избрался депутатом Ленинского районного Совета народных депутатов. С 1987 года живет заботами избиратель депутат Хамзинского районного Совета В. В. Цветков. Четырежды оказывал доверие коллектива депо В. П. Андреевич, выдвинув его кандидатом в Хамзинский районсовет, а избиратели выбрали его депутатом. Причем в Советах все трое были не тем «послушным большинством», которое только голосовало за принятые кем-то решения. Они активно защищали интересы избирателей, и на счету у каждого немало выполненных наказов жителей Ташкента.

Мало общего у кандидатов в депутаты и в программах. Но все же в каждой есть пункты, которым уделяется больше внимания.

Валентина Пантелеевна Ан-

древа, как женщина, как мать двоих сыновей, в первую очередь поднимает вопросы об улучшении условий труда, быта, охраны здоровья женщин, особенно многодетных. А это значит, что необходимо создание комплексной системы обучения и воспитания детей, начиная с детского сада и кончая производством, с соответствующей материально-технической базой.

Намного меньше забот у женщин будет, если улучшить обеспечение населения различными товарами. Это можно сделать даже сейчас, внедряя строжайший депутатский контроль в вопросах распределения, поставив заслон спекулянтам, тем, кто обшаривает, обещивает покупателям. Как жительница Ташкента, Валентина Пантелеевна душой болеет за город. Поэтому в ее программе поднят вопрос об облике столицы Узбекистана — архитектуре, озеленении, чистоте, оформлении. Например, она считает, что средства на наглядную агитацию (которой кое-где прикрывают дыры и прорехи на лицах города) должны идти на настоящее благоустройство, а не на показуху.

«Все то, что я изложила в программе, — не просто слова, — говорит Валентина Пантелеевна. — Это наша и моя боль, и я хочу и могу, учитывая опыт, бороться, именно бороться за выполнение всех ее пунктов... Самые необходимые и актуальные задачи предлагает решить в первую очередь Виталий Витальевич Цветков. Причем для этого не ждуть указаний «сверху», а действуют сами. Если не хватает средств на реализацию социальных программ, то почему бы не сократить временно капитальное строительство в промышленности и не передать освободившиеся фонды для удовлетворения нужд населения, устранения социальной напряженности? Есть у В. В. Цветкова предложения по комплексу мер борьбы с бюрократией, которые, на его взгляд, поддержат избиратели, сталкивающиеся сегодня с чиновниками, отгородившимися от людей глухим заборами различных бумаг, правил, инструкций.

Народный депутат, по мнению Виталия Витальевича, должен быть доступен для всех своих избирателей, не жалеть для них ни сил, ни времени.

## 18 февраля — выборы народных депутатов

Но у депутата должны быть самые широкие права и полномочия для того, чтобы выполнять свои обязанности, связанные с деятельностью Совета, наказами избирателей.

Виталий Витальевич за время работы депутатом райсовета ощутил всю полноту ответственности за это не легкое, но благородное дело. Поэтому сейчас им движет не желание получить мандат депутата Ташгорсовета и какие-либо льготы, а забота о людях. Если он будет избран, у него появятся большие возможности реально оказывать помощь людям, — считает мастер вагонного депо Е. В. Ким.

То же самое могут сказать и о Георгии Вячеславовиче Гуринове, те авиостроители, которые выдвинули его кандидатом в депутаты Ташгорсовета. Основной «блок» его программы касается именно тех проблем, с которыми постоянно сталкиваются жители города: современного и качественного проведения ремонта теплоцентралей и отопительных систем, улучшения покрытия городских магистралей, транспортного обслуживания, водоснабжения в летний период, т. е. вопросов, по которым в различные инстанции приходится ежегодно тысячи жалоб.

Еще одно направление деятельности депутатов, которое имеет для Георгия Вячеславовича особое значение, — решение проблем молодежи. Здесь и обеспечение молодежи, особенно молодых семей, жильем; создание системы повышения квалификации молодых рабочих и специалистов; организация содержательного досуга. Причем не нужно дожидаться каких-то долгосрочных программ, хотя и они необходимы. Нужны пусть небольшие, но конкретные дела, а не обещания, от которых все уже устали и в которые мало верят.

«Три кандидата в народные депутаты. Три программы. Но предстоит сделать выбор. Хотя, конечно, жаль, что сегодня они соперники в споре за депутатский мандат, ведь объединив свои усилия, они могли бы сделать очень многое. Впрочем, надеемся, что при любом исходе выборов, независимо от того, кто станет депутатом Ташгорсовета, двое других не откажутся от своих программ и от помощи своему сегодняшнему конкуренту».

С. АЛЕКСЕЕВ.

## По родной стране

### НОВОПОЛОЦК (Витебская область)

Высокую оценку эксплуатационников получила новинка местного нефтеперерабатывающего завода. По их мнению, использование «фриктола» — так назвали присадку к моторным маслам — положительно влияет на долговечность двигателя и снижает расход топлива. Сто пятьдесят тонн — такова годовая программа выпуска новинки. Это несколько миллионов разовых упаковок, которые предназначены как для оптовых покупателей, так и для розничной продажи. При высоком качестве «фриктола» в среднем в пять раз дешевле подобных присадок.

### КИЕВ

Ускорить внедрение в колхозах и совхозах Украины передовой технологии возделывания картофеля призвала ассоциация «Украинкартофель». В нее вошли предприятия сельхозмашиностроения, сельхозхимии, отраслевые НИИ и около пятидесяти колхозов и совхозов. Все производственные отношения между партнерами строятся на основе договоров. Так, уже сейчас специалисты ассоциации заблаговременно приступили к определению уровня плодородия почв. За все услуги труженики хозяйства, согласно договорам, будут отчислять в фонд ассоциации 25 процентов той части прибыли, которая будет получена за счет увеличения урожая.

### МУРМАНСК

Составили конкуренцию своим коллегам с государственной швейной фабрики мастера Мурманского учебно-производственного предприятия Всесоюзного общества глухих. Их продукция — женские платья, халаты, детская одежда и постельные белье — нарастает в магазинах Мурманска и других городов Кольского полуострова. Государство заботится о тех, кто с детства лишен многих радостей жизни. Здесь нет проблем с устройством детей в сады и ясли, небольшая очередь на отдельное благоустроенное жилье. Предприятие участвует в долевом строительстве жилья и детсадов, развивает за счет отчислений от прибыли свою инфраструктуру. За счет этих же средств налажено бесплатное питание.

### ФРУНЗЕ

Отборные лимоны и апельсины поступили в детский сад колхоза «Коммунизм» Сузакского района Киргизии из лимоняры, который арендует у хозяйки Эргешбай Нурматов. Лимоняра на юге республики есть во многих хозяйствах, а этот стал самым прибыльным. Так, нынче он приносит около 45 тысяч рублей дохода. За солнечными плодами, выращенными семейным звеном, приезжают не только из Киргизии, но и Казахстана, Узбекистана. Арендаторы намерены увеличить площади плантации под стеклянной крышей. Чтобы сэкономить на недешевой рассаде, они научились выращивать ее сами. Для будущих посадок подготовлено около 12 тысяч кустов цитрусовых.

### ТАСС.



Есть чему поучиться у Владимира Петровича Савченко его сыну Николаю. Он и сам хороший производственник, но бывают срочные и сложные работы. И к кому, как не к отцу, высококвалифицированному специалисту, обратиться за советом. Да и не только сын, но и другие работники слесарно-механического цеха № 6 завода «Компрессор» приходят за помощью к Владимиру Петровичу.

НА СНИМКЕ: отец и сын Савченко.  
Foto X. Шадреев.

## Перестройка: практика, проблемы

# СПАЛА ЗАВЕСА СЕКРЕТНОСТИ

Для «ВТ» раскрывают тайну «предприятия без вывески» сотрудники ТашКБмаш.

Все двадцать лет существования Ташкентского конструкторского бюро машиностроения Министерства общего машиностроения СССР был своего рода «тера инкогнито» для журналистов, да, пожалуй, не только для них. О КБ знали лишь немногие посвященные.

Поэтому наш разговор с директором КБ Ю. И. Болотиним и главным конструктором Ш. А. Вахидовым начался полушутливым присвоением звания «Ионера». Впрочем, шутливый пролог отнюдь не помешал состоявшейся затем беседе.

## 34 процента... самостоятельности

— Юрий Исавич, основной вид работ вашего КБ?

— Производство специальных машин и оборудования. — Понятно. В таком случае вопрос. Как вы пришли к мысли о конверсии, ведь благодаря ей и стало возможным «раскрекчаивание» вашего предприятия?

— О конверсии не могло быть речи еще даже и год назад. КБ тогда выполняло только правительственные задания. Более того, на 1989 год нам спустили «сверху» госзаказ на 105 процентов наших возможностей.

— Даже мы начали думать год тому назад, каким образом можно выполнить план, объем госзаказа срезали. Срезали раз, два, и осталось всего 66 процентов. Пришлось, что называется, крутиться в поисках заказчика — чем-то же надо было загрузить 34 процента мощностей предприятия.

— Такого заказчика мы нашли в лице Госагропрома республики, — включился в разговор Ш. А. Вахидов. — Уже закончен и завершен в министерстве и агропроме эскизный проект технологической линии по выпуску халвы мощностью до 1000 килограммов в час. Обслуживать линию будут всего 5 человек. Главное, что аналогов в нашей стране нет.

— Но ведь халву у нас кто-то выпускает. Значит, налажено промышленное производство.

— Поздно. Дело в том, что в стране есть лишь отдельные элементы технологии, закупленные за валюту в разных странах. Наша же линия представляет полный цикл производства, причем ее потребительская

цена будет колебаться в пределах трех миллионов рублей. Если бы пришлось закупать такую технологию за рубежом, эта операция обошлась бы в 6—8 миллионов рублей, но уже инвальных.

— Юрий Исавич, но неужели вы весь предоставленный экономический простор использовали только для выпуска сладостей?

— Конечно, нет. У нас налажен прочный контакт с Самаркандским заводом спортивной обуви. Изделия, которые мы им поставляем, используются для оснащения команд мастеров на уровне сборных. Выпускаем мы и детские бассейны.

Они напоминают желоб для болельщиков и могут раскладываться на любую длину. Применять такие бассейны можно при строительстве детских садов. В этих бассейнах даже на маленькой лодочке можно плавать. Сейчас мы разрабатываем систему регенерации воды. В результате вода будет обрабатываться в замкнутом цикле.

Они напоминают желоб для болельщиков и могут раскладываться на любую длину. Применять такие бассейны можно при строительстве детских садов. В этих бассейнах даже на маленькой лодочке можно плавать. Сейчас мы разрабатываем систему регенерации воды. В результате вода будет обрабатываться в замкнутом цикле.

## Суровый эксперимент

По словам директора КБ, неожиданно урезанный государственный заказ поставил «фирму» на грань экономического краха. Ведь госзаказ обеспечивал современную поставку материалов и комплектующих, обеспечивал наличие ресурсов, в том числе и финансовых. Роль экономиста была вынуждена до уровня обыкновенной банковской операции сведения дебета с кредитом.

— Прешедший год стал для нас серьезным испытанием на прочность, — говорит Юрий Исавич. — В то же время он показал зрелость коллек-

тива, способного оперативно решать нестандартные задачи, искать и находить нетрадиционные подходы к той или иной проблеме. Мы приобрели такую практическую подготовку, какой не знали все время существования КБ.

Проллюстрирую слова Ю. И. Болотина примером. По заказу Черныбыльской АЭС в ТашКБмаш была разработана буровая машина забора грунта в автоматическом режиме. Машина могла забирать грунт на пробу там, где человеку нельзя было находиться ни секунды, и там, где места вообще недоступны для человека. Напряженный труд всего КБ позволил решить эту задачу в кратчайшие сроки и отправить машину заказчику.

Что касается экономических показателей, приведу цифры. Общий объем производства продукции КБ (в сопоставимых ценах) на 29,5 процента превысил объем 1988 года. Собственных работ, то есть без привлечения субподрядчиков, выполнено на 19,8 процента больше. На 15 процентов выросла и заработная плата работников КБ.

Следует подчеркнуть высокую эффективность работы конструкторского бюро. Практически все разработки защищены авторскими свидетельствами и имеют так называемый паспорт патентной чистоты — гарант оригинального конструкторского решения.

— Шавкат Ахадович, насколько КБ хотя и выросла, насколько ее высокая нельзя. 150—270 рублей в месяц скорее характерны для предприятия местной промышленности. Что же, по-вашему, удерживает людей?

— Пожалуй, это тот самый случай, когда наши сотрудники работают не за деньги, а за совесть. Не буду говорить за всех, но многие, уверен, влюблены в свое дело. Нельзя сбрасывать со счетов престижность. И все же считаю, что интеллектуальный труд должен оплачиваться выше труда исполнителей, так как интеллектуал — мозг научного технического прогресса. Это, кстати, один из пунктов моей предвыборной программы.

— А разве вы кандидат в депутаты? Если да, то в какой Совет?

— Я зарегистрирован кандидатом в народные депутаты Узбекской ССР, а Юрий Исавич Болотин балотируется в депутаты Ташкентского городского Совета.

Чуть больше хочется сказать о пьянстве, способствующем совершенно преступлений. Выходит, милиция должна отвечать за то, что из-за не до конца продуманной системы борьбы с пьянством возросла спекуляция спиртным, самозаваривание, «сескиомания» и наркомания! Сегодня вновь увеличивается спрос спиртного. Торговля — доход, государство — тоже, а последствиями — пьяными драками, ссорами, хулиганством — пусть занимается милиция!

КОГДА задается вопрос: «Куда смотрит милиция?» — всегда хочется задать ответный вопрос: «А куда смотрят все остальные?»

Можно понять руководителей предприятий и организаций, которые в новых условиях хозяйствования отказываются принимать на работу тех, кто вернулся из мест лишения свободы. Можно понять тех, кто отказывает таким людям в прописке. Им хочется покоя и не нужны лишние хлопоты с былыми «зэками». Но если те, кто совершил проступок, отбыл наказание, желают жить честно и нормально? Как быть им, если их не принимают на работу, не прописывают? Как жить человеку, лишенному крыши над головой и средств для существования? Обычно на «помощь» приходит преступный мир, чтобы снова вовлечь их в свою орбиту.

Не может не тревожить обывателей: «Милиция деньги платят, пусть она и борется с преступностью». Но что-то мало пока людей желает за такие «деньги» обречь себя нередко на круглую работу, постоянные

## Что впереди?

Наивно думать, будто столь мощный инженерно-технический потенциал, которым обладает КБ, будет занят только выпуском спортивного инвентаря, детских бассейнов, даже «технологической линии» по производству халвы. Поэтому уже в ближайшей перспективе намечено производство высококлассных электронных изделий — магнитофонов, видеомагнитофонов, оснащение детских кружков космонавтикой.

Перечисленная продукция начнет поступать на рынок сразу после ввода в эксплуатацию нового производственного корпуса. Сейчас здесь в полном разгаре общестроительные работы, а окончание строительства, которое ведет трест «Ташпроект», намечено в конце следующего года. В общем объеме производства товаров народного потребления будет производиться на 15—20 миллионов рублей.

— Юрий Исавич, возникает вопрос: 66 процентов госзаказа вам обеспечит и 66 процентов поставок. Где же вы найдете ресурсы на производство ТНП?

— Здесь уже заработает рыночный механизм. Это и прямые связи с предприятиями-изготовителями, это и поиск новых партнеров, возможность привлечения банковского капитала. Словом, существует масса возможностей выйти из положения с честью. Но с одним условием. Должна работать голова.

— Не испытываете ли вы кадрового голода?

— Нет. Мы даже готовим кадры для себя. В Ташкентском политехническом институте открыта кафедра «Научно-проектное строительство». Преподаю на ней и я, кроме того, являюсь председателем государственной экзаменационной комиссии. Начиная с третьего курса, студенты проходят практику в КБ, выполняя совершенно конкретные задания. Нередко предложения студентов находят практическое отражение в решении той или иной задачи. Таким образом, наличие связи науки и производства, а мы знаем, кто к нам придет, знаем его творческие способности. В свою очередь, молодой специалист уже знаком со своим рабочим местом, с условиями работы.

Беседу вел А. БУРГИН.

## Получен ответ

### «С испорченным настроением»

Под таким заголовком в № 255 прошлого года была опубликована статья, в которой говорилось о нарушении правил советской торговли в некоторых магазинах города. В частности, речь шла о магазинах № 1, 28 Хамзинского райлицейтора. Как сообщил редакция секретарь Хамзинского района партии М. Чумичев, за нарушение правил советской торговли директору райлицейтора К. Рахимжанову объявлен строгий выговор и на отпущен партийном собрании, как члену КПСС, ему поставлено на вид. Объявлены выговоры заведующим вышеуказанным магазинами А. Балаиришому, Х. Ахмедову и старшим продавцам Б. Зи и Р. Петросян.

В настоящее время намечен ряд мероприятий по культурному обслуживанию покупателей.

Вот второй ответ, присланный на эту же статью из «Таштоплицейтора»: за проявленную халатность и своим служебным обязанностям заведующему магазином № 23 «Стройматериалы» И. Динафарову объявлен выговор с лишением премии на один месяц.

### «Тяжелая ноша ответственности»

Там была озвучена статья в № 256 (за 1989 год), где говорилось о ряде недостатков в работе подведомственных организаций Куйбышевского производственного жилищно-коммунального объединения. Как сообщил председа-

тель Куйбышевского исполкома Ш. Н. Сратов, была создана комиссия, фанты подтвердилось. В настоящее время в доме № 18 массива Солнечный произведен ремонт кровли и лицевых работ. Устранена течь в доме № 61 массива Высоковольтный. Приняты меры по осушению подвала дома № 1 по улице Пушкина-Салар.

### «Нужны реальные дела»

В материале под таким заголовком в № 285 приводились фанты некачественного капитального ремонта системы отопления в доме № 2 по улице У. Юсупова ремонтно-строительным управлением № 2 треста «Ташжилремонт». Как сообщили из треста, произведена промывка системы отопления, в настоящее время отопление в доме функционирует нормально, претензий от жильцов нет.

## Обсудим вместе

# «ВЕРШКИ» И «КОРЕШКИ»,

## или Poleмические заметки о борьбе с преступностью

Одна из самых острых проблем, с которыми сегодня сталкивается наше общество, — рост преступности. Если собрать все письма, пришедшие в «Вечерку» за последние время и касающиеся этой проблемы, то нетрудно заметить, что в основном читатели сообщают об уже совершенном преступлении или правонарушении, критикуя органы внутренних дел за то, что их сотрудники не могут найти преступников, ограбить граждан от грабителей, воров, хулиганов...

Конечно, недостатков в работе органов внутренних дел Ташкента более чем достаточно, о чем было сказано на заседании Бюро ЦК Компартии Узбекистана 24 января с. г. Перечислять указанные недостатки, наверное, не стоит — их надо устранять.

Но в то же время очевидно, что только силами правоохранительных органов с ростом преступности не справиться. Об этом и предлагаемые к обсуждению полемические заметки.

ТАШКЕНТ, другой — в Сырдарьинской области, а адрес третьего не известен. Ответы на эти вопросы есть. Во-первых, все трое раньше совершили преступления, которые зафиксированы в уголовных делах. Во-вторых, вместе их свела... республиканская клиникальная психиатрическая больница № 1, куда они были направлены по определению народных судов. Пока нет ясности в одном: по чьей халатности они очутились за стенами больницы еще накануне совершения нового преступления?

В третьем часу ночи, обходя территорию на массиве Северо-Восток-2, участковый инспектор милиции Куйбышевского РОВД Курбанбаев обратил внимание на человека с большой сумкой в руках и каким-то грузом на плечах. Приблизившись, участковый

увидел, что груз — свернутый палас. Он остановил незнакомца, спросил, откуда вещичка.

— Из дома, вестимо... С женой вот поругался... Выгнала... — услышал в ответ участковый.

Но не похож был парень на обычного изгнанника. По этому Курбанбаев пригласил его в участковый пункт милиции, чтобы установить личность. Несколько вопросов заставили усомниться в правдивости слов 27-летнего Н. — работника одного из ташкентских кооперативов. Установить правду сложности не представляло. Оказалось, что за полчаса до встречи с милиционером Н., взломав замок, проник в чужую квартиру и совершил кражу.

В один из вечеров в Сергалийский РОВД поступил сигнал о квартирной краже на массиве Куйлюк-5. Хозяйка квартиры, вернувшись с работы, увидела открытую панель коммуникационной шахты, а затем обнаружила пропажу вещей.

студент М., у которого обнаружены позитивные вещи...

Ранее совершенно не знаком друг с другом шофер Г. и стропальщик К. почувствовали «родство» душ с первой же встречи. И немудрено, ведь у того, и у другого голова раскалывалась после выпивки.

Они познакомились и начали думать, как «вылечиться». Несмотря на то, что было утро воскресного дня, им удалось «обеду так набраться, что их «дружба» пришел конец. При выяснении взаимоотношений обижений и ранее судимый за наркотики и злостное хулиганство К. пустил в ход нож...

Восемнадцатилетний мастер ТашспецРСУ связи Ф. и шестнадцатилетний ученище ПТУ Р. и А. «гулялки» по массиву Ташкибаева в три часа ночи. На квартале 2 они увидели «Москвич-407» и решили прокатиться. Экипаж дорожно-постовой службы УГАИ задержал угонщиков в аэропорту. Возглавлял экипаж младший сержант милиции Турдыбаев.

половины преступлений — 48. Нераскрытыми оставались 36. Работникам милиции понятны чувства, волнующие горожан, особенно жертв различных преступлений, и они стараются, чтобы от наказания не ушел ни один преступник. Но это не всегда удается.

Разумеется, сказывается еще недостаточно эффективная работа сотрудников органов внутренних дел, их недоработки, проблемы. Так что критика в адрес милиции в целом справедливая и обоснованная. Но винить в росте преступности только милицию, говорить о том, что милиция не в состоянии обеспечить порядок и покой в городе, предотвращать преступления — легко. Но зачастую происходит именно так, т. е., затравивая «вершки», говоря о совершенных преступлениях, мы забываем «корешки» — привычки, способствующие убийствам, грабежам, кражам и т. д. Поэтому и хочется высказать свое мнение по данной проблеме.

АНАЛИЗ совершенных преступлений говорит о том, что немалая их доля произошла из-за того, что и сами граждане, и многие государственные органы, организации устроились от работы по подержан-

ию порядку, а нередко сами способствуют росту преступности. В подтверждение этого вернемся хотя бы к приведенным выше примерам.

Давно ведутся разговоры о том, что надо пресечь квартирные кражи. Предложения высказывались самые разные: строители должны заботиться о технической укреплении квартир, жильцы могут создавать посты самоохранны, дворники обязаны не только собирать чистоту, но и следить за порядком на обслуживаемом участке... Разговоров много. Но дальше разговоров дело не идет. Ведь нельзя около каждого дома поставить по милиционеру.

Разве только сотрудники милиции должны следить за тем, чтобы пациенты психиатрических больниц не оказывались за стенами палат? Им ли охранять машины тех владельцев, которые сами не заботятся о том, чтобы предотвратить угоны? Или только они должны следить за тем, чтобы родители интересовались, где по ночам бродят шестнадцатилетние дети? Кроме того, все задержанные где-то работали, учились, но, видимо, в коллективах уже не считают нужным вести воспитательную работу.

дежурства, подставляют себя под пули и ножи преступников.

А взять существующую законодательство... Не потяну ли так волготно чувствуют себя карманные вори, что хорошо знают — даже будучи схваченными за руку на месте преступления работниками милиции, они имеют больше процентов гарантии выйти сухими из воды из-за отсутствия свидетелей или отказа в санкциях прокурора на задержание (видно — «незначительности» совершеного преступления), чем ЕСТЬ на сканью подсудимый. Есть над чем задуматься. Есть что обдумать, сообщать. Давайте обсудим. Без излишних эмоций, без голословных утверждений типа: «Милиция защищает честь мундира», без общезначимых оценок, когда по действиям одного нерадивого сотрудника дается оценка всем органам внутренних дел.

Хочется лишь добавить, что раскрытию тех преступлений, о которых говорилось в материале, в одном случае способствовала только неравнодушная позиция граждан, оказавшихся свидетелями, в других — добросовестное исполнение своего долга сотрудниками органов внутренних дел. Кроме того, отметим, что человек «с паласом», как установлено предварительным следствием, ранее был судим за кражи и, не работая с октября прошлого года, совершил еще три кражи. Не первый раз спускался в коммуникационную шахту и студент М. Расследование продолжается... А. ЕСКЬОВ, сотрудник пресс-центра УВД Ташгорисполкома.

# СТРАНИЦЫ ВЕЛИКОЙ ДРУЖБЫ

549 лет со дня рождения Алишера Навои



Известный советский поэт Мирзо Турсун-заде назвал узбекский и таджикский народы двумя струнами одного дутара.

В уникальной летописи отношений этих народов-близнецов, возникших и выросших на одной земле, особое место занимает дружба их великих сыновей — Абдурахмана Джами и Алишера Навои. Эта дружба явилась символом дружбы двух народов — узбеков и таджиков, переживших в своей многовековой истории многие радости и горести, борющихся вместе против иноземного ига и тирании своих феодалов, совместно развивавших культуру, искусство и литературу, ремесла и земледелие.

Когда Навои воспевае дружбу Фархада и Шалура, кажется, что каждая строка, каждый бейт озарен его дружбой с Джами и тем самым он воздвигает памятник этой дружбе.

Джами и Навои с момента знакомства и до конца жизни были во всем едины — как в вопросах литературы, так и в решении жизненных проблем были единомышленниками, советчиками и опорой друг другу.

Они писали произведения на один сюжет, предлагая друг другу темы, обсуждали важнейшие для того времени проблемы литературы, разрабатывали основы поэзии, поощряли и вдохновляли друг друга.

Алишер Навои во ввеленных к поэмам, которые входят

в его «Хамсу» («Пятирцу»), а также в их заключительных частях выделяет отдельные разделы, посвященные Абдурахману Джами.

Взгляды Джами и Навои на литературу, их вкусы также совпадали, об этом сохранилось много воспоминаний в рассказах современников и самого Навои.

Они считали, что литература должна быть содержательной и служить людям. Это единство взглядов все более укрепляло их дружбу. Известно, что Алишер Навои сделал много для развития таджикской литературы XV века. В качестве крупного государственного чиновника и великого деятеля культуры он был меценатом науки, искусства и литературы. Известно, что Навои покровительствовал многим из творческой молодежи, среди них представители таджикской интеллигенции. Это поэт Ахли Ширази, историк Хондамир, художник Бехзад и десятки других.

Алишер Навои и сам часть своей научной и литературной деятельности посвятил развитию таджикской литературы. В этой связи следует особо отметить его научный труд «Суждение о двух языках», в котором он исследует возможности как таджикского, так и старотуркменского языков и путем сравнительного изучения показывает их богатство.

В его антологии «Собрание утонченных» мы находим бесценные знания и сведения о жизни и творчестве

многих таджикских поэтов. Особое место занимают его стихи, написанные на таджикском языке или на языке фарси, как он тогда назывался, собранные в один диван «Диван Фани» (Навои подписывал эти стихи псевдонимом «Фани», что означает «бренный, переходящий»).

Эти стихи Навои-Фани были написаны в форме татбуу — ответа, и среди них много татбуу на газели Джами. Они и до сих пор сияют на небосклоне таджикско-персидской поэзии звездами первой величины.

Джами вместе со своим преданным другом и единомышленником Навои вел борьбу против упадка поэзии, против формализма поэзии, за ее значимость.

В годы фактического упадка классической литературы на рубеже XV—XVI веков эти два гения слова создавали произведения во всех жанрах литературы, доказывая и в больших и в малых произведениях то, что литература бессмертна. В своих произведениях Джами и Навои доказали, что если вдохнуть в нее новое содержание, то она способна жить, проявляя этим свой высший талант. Вот почему так разнообразно и разнолико их литературное наследие.

Многие произведения Навои были написаны по инициативе Джами. И наоборот — ряд произведений Джами сочинен в результате просьб и советов Навои.

Дружба между этими



двумя великими людьми была не только в области литературы, она касалась и государственной деятельности Алишера Навои и вообще озаряла собой жизнь двух гениев и продолжалась до самых последних дней Джами.

С потерей этого великого человека Алишер Навои лишился искреннего друга и наставника.

Если состояние оплакивающих дошло до неба, то самое трудное дело упало на мою горячую голову. Пишет Навои. Многие поэты того времени оплакивали смерть Джами стихами — марсия (элегия), исполненными болью невосполнимой утраты.

Как оценил Садритдин Айни, самой волнующей и сострадательной была элегия, написанная Алишером Навои, оглашенная народу известным декламатором Герата Хосейном Ванзом.

Дружба Джами и Навои, сформированная и достигшая совершенства на здоровой и бескорыстной основе, служит великим примером для последующих поколений поэтов и вообще интеллигенции. Она легла в основу дружбы литераторов узбекского и таджикского народов. Писатели и поэты, жившие после XV века, такие,

как Ходжа Асафи, Мир Шайхид Сулейли, Дарвеш Наузи, Давлатшах Самарканди, Камаледдин Бинаи, а также Асри, Фахри Румани, Зуфархон Джаухари, Садритдин Айни и узбекские поэты Амри, Ясини, Машраб, Надирбаегим, Анбар Атын, Дилшад, Муками, Фуркат, Завки, Хамза, Фитрат, и многие другие продолжали основные линии дружбы Джами—Навои.

Дружеские отношения продолжают и в наши дни, стремясь ко все более высоким рубежам и раскрывая все новые грани. А. ШАМУХАМЕДОВ.

## Новости науки

### Сорт назвали «Наира»

Новый сорт шток-розы выведен сотрудниками Института ботаники АН Узбекистана. Темно-бордовые, почти черные лепестки этого растения, которое получило название «Наира», стали отличимым сырьем для получения натурального пищевого красителя.

У «Найры» более высокое, почти в 2 раза по сравнению с ее предшественницей — «Рубиновой махровой», — содержание красящих веществ, широкий спектр и прочность окраски. Промышленное испытание краситель проходил на московских кондитерских фабриках «Ударница» и «Красный Октябрь». Мнение специалистов было единодушным: при полном отсутствии канцерогенных веществ он экономичен, ароматен, а интенсивные окраски дает возможность выбора различных оттенков красного цвета. Мармелад, зефир, карамели разных сортов, помады при добавлении красителя имеют прекрасный товарный вид.

Заложена элитная плантация для создания семенного фонда в колхозе имени Ленина Уйчирского района, что гарантирует стабильность сырья базы, — говорит одна из авторов сорта Т. Саидова.

— Ежегодная потребность в пищевом красителе составляет более 200 тонн. Сейчас сырье перерабатывается на Чартакском экспериментальном заводе пищевых концентратов — даже при круглогодичной работе этого предприятия оно не может удовлетворить спроса. Необходимо, видимо, подумать о более интенсивной и масштабной переработке этого сырья, тем более теперь, когда кондитерское производство полностью отказалось от использования химических красителей.

### На конвейере «Медамин»

К промышленному производству нового отечественного антигельминтного лекарственного препарата «Медамин» приступили на Ташкентском химико-фармацевтическом заводе. Разработана новинка в Институте химии растительных веществ Академии наук Узбекистана совместно с Институтом медицинской паразитологии и тропической медицины Минздрава СССР.

Новый лекарственный препарат не только позволяет отказать от аналоговых медикаментов, импортных из-за рубежа, но, по словам руководителя разработки профессора А. Хрипова, уже вызвал большой интерес в ряде стран — в частности, азиатских и африканских, где высок уровень гельминтных заболеваний. Многолетние исследования ученых, клинические испытания медиков показали, что по своим свойствам «Медамин» превосходит зарубежные аналоги.

Сырье для нового препарата производится на опытно-производственном заводе растительных веществ. Уже в прошлом году на этом заводе были выпущены первые 400 тысяч упаковок лекарства. В нынешнем году намечено расширить его производство до миллиона упаковок. (Корр. УзТАГ).

## В САДУ И ОГОРОДЕ

### Лекарство с грядки

Относится ежевика к семейству розоцветных. Она, как и малина, человеком используется в пищу с незапамятных времен. В диком виде растет на Кавказе, в Средней Азии, в Западной Сибири, Европейской части СССР. Это корневищный полукустарник высотой 0,5 — 1,5 метра. Добавлю, что ежевика характеризуется наличием большого количества шипов.

Различают две группы ежевики — собственно ежевики с прямыми стеблями и розинки со стелющимися побегами. В Узбекистане распространена ежевика сизая (собственно ежевика, побеги которой покрыты сизым налетом). Она завоевала популярность высокой урожайностью, быстрым размножением, к тому же является хорошим медоносом. Плод — костянка, крупный, черного цвета, сочный, содержит 2,8—7,1 процента сахара и 1 процент кислоты, фенольные соединения, дубильные вещества, витамины. В народной медицине эта культура как лечебное средство применяется при лечении гастритов, хронических катаров кишечника, при этом используют свежие листья и ягоды. Плоды ежевики обладают также потогонным, жаропонижающим и мочегонным действием.

Листья и ягоды применяются в виде настоев как успокаивающее средство и при лечении атеросклероза и гипертонической болезни. Настой листьев ежевики (50 г на 1 литр кипящей воды настаивать в течение 15—20 минут) используют в качестве полоскания при стоматитах и ангинах.

Полезны и вкусны из ягод ежевики компоты, варенье, повидло, джем, соки. Остановлю внимание садоводов-любителей на еще одной ценной ягоде культуры — КРЫЖОВНИКЕ, также отличающейся высокой урожайностью, скорплодностью. Немаловажное значение имеет и то, что крыжовник удобно транспортировать. Ботанически он близок к смородине, относится к семейству камнеломковых. Род крыжовника включает в себя 52 вида.

Его плоды содержат 8,5 — 17 процентов сахаров (в основном фруктоза и глюкоза), 1,4—1,9 процента органических кислот, много железа, фосфора, витаминов А, В1, С, пектина.

Весьма характерно, что в Узбекистане крыжовник удаётся только в затененных местах с северной стороны под защитой стен домов и дувалов.

Крыжовник культурный, отклоненный, растущий, в частности в Узбекистане, произошел от дикого путем одомашнивания и является родственником многих европейских сортов. Собой он представляет много-

ствольный кустарник высотой до 1,5 метра. При хорошей агротехнике с куста можно собрать 4—6 килограммов ягод. Размножается крыжовник отводками и окулировкой кустов, жару переносит плохо. К достоинствам этой культуры следует отнести возможность использования ягод в различной степени зрелости. Так, незрелые — для компотов, полурезные — для приготовления варенья, а зрелые ягоды используются для употребления в свежем виде, изготовления различных кондитерских изделий и столовых вин.

Применение ягод крыжовника обусловлено их химическим составом — они используются в качестве диетического продукта питания. Он полезен при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, при нарушении обмена веществ, особенно для людей, страдающих от излишней полноты. Крыжовник рекомендуется при заболеваниях почек и мочевого пузыря, при малокровии, для укрепления стенок кровяных сосудов, при кожных заболеваниях и авитаминозах. Но наряду с этим ягоды крыжовника противопоказаны диабетикам, а также при язвенной болезни желудка и двенадцатиперстной кишки в период обострения.

А. ЗИДЕЛЬНАНГ, старший научный сотрудник НПО по садоводству, виноградарству и виноделию им. Шредера.



### Создаем мини-тракторы

ЧЕЛЫБИНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Бурный рост садовых кооперативов, освоение арендованных земельных участков вызвали стремление обеспечить механизмами для обработки почвы. Сама жизнь подталкивает людей на создание мини-тракторов, причем своими силами, поскольку промышленность еще не готова предложить свои разработки. На состоявшейся недавно выставке технического творчества в Челябинске были представлены некоторые конструкции мини-тракторов.

НА СНИМКЕ: шофер пожарной команды станции Челябинск Виктор Алексеевич Чугаев (слева) и инженер-конструктор Петр Иванович Мельников у своего мини-трактора. Фото Б. Клипкинцера. Фотохроника ТАСС.

### Готовясь к весне

Февраль. Уже можно сеять в ящиках семена летников — высадка растений в грунт рассадой позволит добиться более раннего цветения. Для этого сейчас нужно заготовить землю и внести ее в помещении для отогревания. Можно также внести клубни георгин — для проращивания и черенкования.

Пора подумать и об удобрениях на предстоящий сезон. Из азотных советуем аммиачную селитру и карбамид ирригационного производства, потому что привозные удобрения производятся из коксовых газов и содержат много вредных примесей. Выбор фосфорных удобрений нет — это только суперфосфат. Из калийных лучшим является углекислый калий (поташ) — продается в отделах фототоваров.

Для защиты от вредителей используют карбофос, а от болезней — те же препараты на основе меди и серы, которые применяют для овощных и плодовых растений.

Пона еще есть время почитать специальную литературу по цветам. Рекомендуем следующие книги: В. Несалеу, В. Орехов, «Лилии» (1973 г.), К. Сушков, М. Бесчетнова «Розы» (1972 г.), И. Козьминский «Георгины» (1982 г.), И. Краснова «Пионы» (1971 г.). Найти на полках библиотек эти книги нелегко, но любой читатель может получить книгу по межбиблиотечному абонементау. Книга выдается на месяц.

Ю. ШАХОВ.

## ЧТОБЫ БЫЛ БОГАТЫМ УРОЖАЙ СМОРОДИНЫ

На приусадебных участках у садоводов-любителей нашей республики из ягодных культур выращивается смородина (черная, красная и золотая). Это многолетний кустарник, растущий на участке в течение 12—15 лет и вступающий в плодоношение на второй год после посадки. На третий-четвертый год кусты дают уже полный урожай.

Смородина начинает вегетацию очень рано, а в конце февраля — начале марта, поэтому для распускания листьев следует провести обрезку и формировку кустов.

Характер плодоношения черной, красной, белой и золотой смородины различен. Обильным в обрезке-формировке всех видов является удаление сухих, обломанных, больных частей веток, слабых побегов и веточек, вырастающих из земли, а также загущающих основание куста и не дающих прироста, но имеющих веточки и плодушки старых ветвей.

При посадке однолетнего саженца одновременно обрезают надземную часть, оставляя при этом 3—4 почки над поверхностью земли.

Если высаживают двухлетний саженец, то можно обрезать побег, оставляя 6—8 почек.

У черной смородины ос- новной урожай размещается на бжовых приростах предыдущего года, с годами одностольный прирост переходит на второй-третий порядок ветвления, удаляя от центра куста к периферии. Чем выше порядок ветвления, тем меньше ягод. На пятый год жизни ветви не имеют прироста, урожай сильно падает, их вырезают у основания куста на уровне почвы.

У красной смородины оставляют по 4—5 веток нулевого порядка. К пяти годам на кусте должно быть по 2—3 ветки разных возрастов, то есть 12—15 веток на одном кусте. Если в кроне куста молодая ветка имеет тенденцию к наклону, то ее поднимают путем обрезки на более вертикальную ветку.

У красной и белой смородины концы приростов не укорачивают, плодовые почки, расположенные в верхней части ветви, на следующий год дают богатый урожай. Плодушки многолетние, поэтому способность ветвей к плодоношению более продолжительная, чем у черной смородины. У молодых кустов красной и белой смородины оставляют 2—3 сильных ветки, образующихся от основания куста. Все остальные вырезают. На взрослом кусте вырезают полностью 7—8 лет-

ние ветки, если они стали мало плодоносить или на них нет одностольных приростов.

У смородины золотой плодушки также многолетние, урожай дают одно-, двух- и трехлетние ветки, но с четвертого года ягоды мельчают и плодоношение переходит на периферийную часть куста. После четвертого года плодоношения осенью ветви вырезают у основания куста, на уровне почвы. Наиболее крупные ветки образуются на ветках двух-, трехлетнего возраста, поэтому слабые ветки корневые ветки следует удалять ежегодно. Оставлять надо 5—6 веток, чтобы к четвертому-пятому годам на кусте было 15—20 ветвей различного возраста.

Для стимулирования боковых разветвлений хорошо в конце мая провести чеканку (прищипку) верхушки однолетних побегов.

После обрезки проводят перекопку в ряду, потом чистят междурядья с одновременным внесением азотных удобрений из расчета 90 кг на гектар, или 9 г на м<sup>2</sup>, затем нарезают поливные борозды.

Первый полив проводится в середине апреля во время массового цветения. В зависимости от влажности и механического состава поч-

вы за вегетацию смородину поливают от 6 до 10 раз, в апреле — один, в мае, июне, июле — по два, августе — один-два, сентября — один раз. Норма полива — 600—800 м<sup>3</sup> на гектар.

После каждого полива междурядья культивируют или в приусадебных участках рыхлят, затем нарезают поливные борозды.

После сбора ягод в конце июля — начале августа для закладки плодовых почек надо внести минеральные удобрения — азот 60 кг, фосфор — 45—60 и калий 45 кг на гектар.

Осенью надо обязательно внести органические удобрения 8—10 кг на куст, затем проводить пахоту на глубину 25—30 см.

Смородина золотая по сравнению с черной и красной в условиях орошения сильно развивается и загущается. Для удобства обработки ее высаживают с междурядьями 2—2,5 метра и с расстоянием в ряду 1—1,5 метра, а черную несколько гуще. Среднее количество растений 20—50 на 100 квадратных метров.

Рекомендуется сажать следующие сорта золотой смородины: Узбекстанская крупноплодная, Плотноплодная, Дружная, Кишмишная. Первые два сорта районированы в нашей республике и размножаются в питомниках НПО имени Р. Р. Шредера.

Говоря о смородине, нельзя не упомянуть и о ее целебных свойствах. Ягоды ее содержат витамины С, В, А, Р, К, сахара, органические кислоты и ароматические вещества. В народной медицине они применяются при гиповитаминозах, цинге, сердечно-сосудистых заболеваниях. Соки из нее рекомендуются при язвенной болезни и болезнях кишечника.

Р. АБУЛЛАЕВ, зав. отделом селекции НПО имени Р. Р. Шредера.

## Из практики

### Щитовка

#### фиолетовая и калифорнийская

В последние годы садоводам-любителям нередко наносит большой вред щитовка, которая повреждает яблони, груши, а в летний период — косточковые породы. На стволах и ветвях появляются многочисленные трещины и язвы, а поврежденные плоды снижают вкусовые и товарные качества. На них появляются многочисленные красные или темно-зеленые пятна. Особенно опасна щитовка для молодых деревьев.

Тело щитовки чуть больше одного миллиметра. Оно находится под темно-серым щитком округлой формы, достигающим 2,5 миллиметра. Зимует щитовка, присосавшись к коре дерева. При температуре 25—30 градусов ниже нуля погибает. Весной, при повышении температуры до 6—8 градусов тепла, перезимовавшая самка приступает к откладке яиц. В течение двух недель она откладывает их от 30 до 70 штук, а через 5—7 дней, в зависимости от погодных условий, начинают появляться личинки. Они тут же расползаются по веткам и побегам. На соседние деревья и участки попадают при помощи ветра, на лапках птиц и на одежде рабочих, работающих в саду. В это же время у щитовок происходит спаривание.

Расползшиеся личинки, присосавшись к коре дерева в удобном для них месте, остаются неподвижными на всю свою жизнь. Со временем, после присасывания, они за счет выделений покрывают себя щитком. Продолжительность жизни самки 35—40 дней.

Потомство одной самки в первом поколении насчитывается от 30 до 70 особей. Во втором поколении может достигать от 500 до нескольких тысяч.

Поврежденные щитовкой деревья могут отмирать частично, а иногда и целиком. В случае высокой плотности заселения сада щитовками перед обработкой его какими-либо химическими препаратами следует очистить стволы деревьев от отслоившейся коры, вырезать сильно поврежденные побеги, убрать их из сада и уничтожить.

Из химических мер борьбы с щитовкой рекомендуется применять заводской препарат № 30 или его аналог, изготовляемые в домашних условиях из керосина или соляры (дизельное топливо). Характерной особенностью этих рекомендуемых препаратов является то, что они могут проникать под

щиток и уничтожить самку, отложенные ею яйца или вышедших личинок. Этим они отличаются от других препаратов. К недостаткам можно отнести то, что от них на стволах и сучках накапливается масло, а это снижает зимостойкость деревьев. По этой причине злоупотреблять химпрепаратами не следует, без особой надобности их не применять. Обработку производить не осенью, а весной при 6—8 градусах тепла и когда на деревьях еще нет листьев.

Для борьбы с щитовкой рекомендуется применять заводской препарат № 30 из расчета на 10 литров воды берут 400 граммов химпрепарата. При высокой плотности заселения щитовки на 10 литров воды берут до 600 граммов. Для косточковых пород деревьев на 10 литров воды берут препарата № 30 300 граммов.

Если нет возможности приобрести препарат № 30 заводского изготовления, то для борьбы со щитовкой можно использовать эмульсию домашнего изготовления. Для этого на 10 литров воды берут один килограмм керосина или 800 г соляры (дизтоплива). В качестве эмульгатора на каждые 10 литров воды берут 100 граммов хозяйственного мыла или 200 граммов хорошей глины. Керосин или соляру предварительно взбалтывают с глиной или с мылом до сметанообразного состояния, а затем при интенсивном и тщательном взбалтывании вливают воду до 10 литров.

Для борьбы с бродяжками — личинками второго поколения — через 6—7 дней после окончания цветения (пока личинки не покрылись щитками) производят вторую обработку деревьев раствором препарата № 30 (из расчета 200—300 граммов на 10 литров воды).

Для этой цели в названный период можно использовать карбофос или хлорофос из расчета 20—30 граммов на 10 литров воды. При обработке сада от щитовок следует добиваться того, чтобы на деревьях не оставалось не пропитанных препаратами мест, так как на них могут сохраниться не погибшие щитовки или личинки.

Помните при этом, что от одной личинки щитовки при увеличивающейся плодовитости в летний период может появиться до нескольких тысяч особей. Невнимательность при обработке снижает ожидаемый эффект, а то и вовсе сведет все ваши усилия на нет.

М. ОБУХОВ, садовод-любитель.

Футбол: вступление в сезон

«Пахтакор» — 1990

Эти матчи, возможно, и не войдут в историю команды...

Будет вспоминать свой гол в ворота кургантобинского «Вахша»...

Будет вспоминать два своих гола в ворота чирчикского «Сельмашевца»...

Будет вспоминать каждую игру предсезонья...

Итак, три дебюта — тренера, ветерана, новичка...

Труднее придется полузащите, которая командует сразу двух игроков...

Тридцать один молодой футболист приглашен на «смотринг»...

Потенциал команды и сейчас весьма высок — даже после ухода группы ведущих футболистов «Пахтакор»...

И убедительным примером такого единства и взаимопомощи стал сам штаб команды...

происходит постоянно, и достигается это лишь сплавом традиций и нового...

Но речь ни в коем случае не идет об усилении «Пахтакора» за счет других коллективов...

Давайте разберемся: направление воспитанника в другой коллектив...

«Пахтакор» мог бы и сейчас, наличным резервом, относительно надежно заполнить и другие вакансии...

Пример тому — хорошие контакты, установившиеся между испытанным стражем ворот «Пахтакора» Александром Яновским и его молодыми партнерами...

Труднее придется полузащите, которая командует сразу двух игроков в сборной СССР...

Особая атмосфера ощущается в коллективе с учреждением спортивно-оздоровительного футбольного клуба «Пахтакор»...

Характерно, что контакты с профессиональным клубом строятся с серьезными, скупными играми...

ДВОРЕЦ СПОРТА ЮБИЛЕЙНЫЙ Госкомспорт Узбекской ССР объединение «Узспортконцерт» 23 февраля в 18.00, 24—25 февраля в 14 и 17.00

В ПЕРВЫЕ В ТАШКЕНТЕ БОЛЬШАЯ СПОРТИВНАЯ ШОУ-ПРОГРАММА «БОЕВЫЕ ИСКУССТВА ВОСТОКА» ТАЭВОН-ДО, КАРАТЭ-ДО, АИКИ-ДО, ДЗЮ-ДО, У-ШУ...

КУРСЫ ПАНОРАМНОГО СКОРОТЧЕНИЯ РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ общества «Знание» Узбекской ССР ПРОВОДИТ ПРИЕМ НА ПЛАТНЫЕ КУРСЫ панорамного скоротчения с использованием аутотренинга...

ВНИМАНИЮ ФОТОГРАФОВ-ПРОФЕССИОНАЛОВ И ФОТОЛЮБИТЕЛЕЙ! В ФОТООДЕЛЫ ТАШКЕНТСКИХ МАГАЗИНОВ КУЛЬТОВАРОВ ПОСТУПИЛА В ПРОДАЖУ новинка-прибор для цветной печати «Бекерфот»...

КУРСЫ АУТОТРЕНИНГА И БЕСКОНТАКТНОГО МАССАЖА РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ДОМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ И НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЙ ПРОПАГАНДЫ общества «Знание» Узбекской ССР ПРОВОДИТ ПРИЕМ НА ПЛАТНЫЕ КУРСЫ аутотренинга и бесконтактного массажа...

Министерство народного образования Узбекской ССР СРЕДНЕЕ ПРОФТЕХУЧИЛИЩЕ № 42 на базе совместного советско-итальянского предприятия «Совпласталь» ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на 1990 год...

Училище готовят высококвалифицированных специалистов по специальности «ЛИТЕЙЩИК ПЛАСТМАСС». Срок обучения — 10-классным образованием — 6 месяцев...

ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ЧИЛАНЗАРСКОГО РАЙОНА! Мастерская, расположенная по адресу ул. Алмазар, 14, выполняет заказы по послегарантийному ремонту (платному) холодильников, стиральных машин и пылесосов...

Ташкентское головное предприятие «Рембыттехника»

РЕКЛАМА ПРОДОЛЖАЕТ ПРИЕМ БОЛЬНЫХ ЛЕЧЕБНО-КОНСУЛЬТАТИВНЫХ «КООПЕРАТИВ ПРОФЕССОРОВ» медицинских вузов г. Ташкента.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ! В г. ТАШКЕНТЕ НА БАЗЕ ТАШКЕНТСКОГО ЭЛЕКТРОТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА СВЯЗИ ОТКРЫТ ФАКУЛЬТЕТ ПОВЫШЕНИЯ КВАЛИФИКАЦИИ СПЕЦИАЛИСТОВ В ОБЛАСТИ СВЯЗИ И РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ...

Центр по трудоустройству, переобучению и профориентации населения г. Ташкента ПРОВОДИТ ОРГАНИЗОВАННЫЕ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ СЕМЕЙ В СОВХОЗЫ И КОЛХОЗЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ...

ВНИМАНИЮ АБОНЕНТОВ ГОРОДСКОЙ ТЕЛЕФОННОЙ СЕТИ г. ТАШКЕНТА! Заявки на неработающий телефон подавайте следующим образом: с любого исправного городского телефона или таксофона наберите «08»...

ТЕАТР ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ БОЛЬШОЙ ТЕАТР ОПЕРЫ И БАЛЕТА УЗБЕКСКОЙ ССР им. А. НАВОИ — 9 февраля в 19.00 Юрсар...

ЦИРК 8 и 9 ФЕВРАЛЯ в 19.30 гастроли ведущих мастеров советского цирка и польского цирка «Варшава»...

КИНО 8 ФЕВРАЛЯ Художественные фильмы: Дворец искусств — «МАЛЕНЬКИЙ СВИДЕТЕЛЬ» (большой зал, 18.30, 20.45; малый зал, 19.30)...

Ташкентское городское производственное объединение телефонной связи и радиосвязи

ТАШГОСЦИРК (площадь Хадра, 1) СЕГОДНЯ И ЕЖЕДНЕВНО

ГАСТРОЛИ ВЕДУЩИХ МАСТЕРОВ СОВЕТСКОГО ЦИРКА И ПОЛЬСКОГО ЦИРКА «ВАРШАВА» ИНТЕРПРОГРАММА ПРИГЛАШАЕТ НА БОЛЬШОЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЕ В 2-х ОТДЕЛЕНИЯХ

11-17 ФЕВРАЛЯ В ПЕРВЫЕ В СССР ПОПУЛЯРНЫЙ ЧЕХОСЛОВАЦКИЙ АНСАМБЛЬ ДЕВУШЕК «МЕДУЗА» ПРЕДСТАВЛЯЕТ СОВРЕМЕННЫЕ ПЕСНИ. Записано 30 дисков популярных песен...

Министерство культуры Узбекской ССР Узбекская государственная филармония им. М. Карни-Якубова ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ АВИАСТРОИТЕЛЕЙ (ул. Лисунова) 11 февраля в 13 и 16.00 КОНЦЕРТЫ УЧАСТНИКОВ ЭСТРАДНО-ЮМОРИСТИЧЕСКОЙ ТЕЛЕПРОГРАММЫ «ТАМАША»...

ИЗДАТЕЛЬСТВО ЦК КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ: инженеров по электрооборудованию, корректоров, печатников, приемщиков на машинах и агрегатах, машинистов резальных машин, переплетчиков, наладчиков по лифтооборудованию; бухгалтеров, диспетчеров, автолесарей, электрослесарей в автогараж и прирельсовую базу (в районе Чукурсая)...

КОЛЛЕКТИВ Ташгорглавснаб выражает глубокое соболезнование начальнику отдела машинностроительной продукции М. М. Амриджанову по поводу кончины его отца АМИРДЖАНОВА Махмама.

КОЛЛЕКТИВ научно-исследовательского института «Алгоритм» Академии наук Узбекской ССР выражает соболезнование научному сотруднику М. Н. Тажиеву в связи со смертью его матери ТАЖИЕВОЙ Закири.

Адрес редакции — 700083, г. Ташкент, ул. Ленинградская, 32. Справки по редакции — 32-53-76. Справки по письмам — 33-39-70, 32-53-79. Общественная приемная — 32-55-83.

Орден Трудового Красного Знамени типография Издательство ЦК Компартии Узбекистана. Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья, 300 раз в год. Индекс — 64691. Д. 2532. Р. 02555.